

Сайт: PrirodaSibiri.ru (Природа-Сибири.рф) E-mail: PrirodaAltai@mail.ru

6+

ДЛЯ ТЕХ, КТО НЕ ПОТЕРЯЛ ВКУСА К ЖИЗНИ

ПРИРОДА АЛТАЯ

общественно-экологическое
издание № 5 (293) 2020 год
22 мая 2020 года

Фото Романа АЛДЕРГОТА

ЕЖЕМЕСЯЧНИК



Как прекрасен этот мир, посмотри!

В номере

1. Работа официальных структур края во время коронавируса
2. Всероссийский флешмоб #1941ГолубьМира1945 продлён до 22 июня
3. Денис Соломахин продолжает свой фотоликбез для читателей
4. Как живёт Барнаульский зоопарк нынешней весной?
5. Материалы о ветеранах Великой Победы – главная тема номера

ПРИРОДА АЛТАЯ



Национальная
Экологическая
премия «ЭкоМир»



Международный
фестиваль
журналистов



Конкурс - Сибирь -
территория надежды



Общероссийский конкурс
«Ростехнадзора»



Всероссийский конкурс
«Власть народам»



Всероссийский конкурс
«Серебряный стриж»



СКР «За профессиональное мастерство»



Всероссийский открытый конкурс
«Эко-Гео»



Всероссийский фестиваль журналистов



Национальная экологическая премия им. Вернадского



Международный конкурс
«Золотое перо Русии»



Евгений Веселовский

Заглянем в Яйло

Яйло – посёлок на берегу Телецкого озера, где расположен визит-центр Алтайского заповедника и где живёт Евгений Веселовский – наш постоянный автор, друг и напарник. Человек, рождающий идеи (это не самая большая редкость) и осуществляющий идеи (это уже серьёзно). А вот чтобы идею и родить, и самому воплотить – это уже уникальное сочетание, дар, если хотите.

Вот что он написал в рецензии и на сайте Алтайского заповедника (нашего партнёра):

«9 мая 2020 года в селе Яйло было тихо. Жители не спешили, как в прохладные годы, в центр села к памятнику Героям Великой Отечественной войны на митинг или в сельский клуб на концерт. Только изредка семейные пары проходили по центральной улице с цветами в руках да с разных концов заповедной деревеньки слышались звонкие детские голоса.

Я распечатал на своей стиральной машине чёрно-белые принтере две десатки бумажных баннеров с эмблемой Всероссийской акции #1941ГоЛубьиМира1945, в мультифакторах, дополнил информацией и отправился в обход по селу. Встреченные мальчиками и девочками я задавал вопросы от Дне Победы, вручал мультифакторы и наказывал раскрасить их в память о своих предках, защищавших нашу Отечества от захватчиков.

Не обшёлся вниманием и более старшее поколение, представители которого тоже выражали готовность принять участие в митропольческой акции. А наш научный сотрудник, дайвер Роман Воробьёв, предложил пронести символ мира через глубины Телецкого озера.

И завершил свой мирногодмарш, украсив знамя с девизом песенки: «Расцветали яблони и груши...», и ноги сами понесли меня на ёё звуки. Песня звучала в районе гостепримной усадьбы нашего «иннистра культуры» – заведующий клубом Валентины Петренко-вой. Неутомимая Валентина устроила на балконике своего уютного домика импровизированную сцену и пригласила своих племянников. Стихи о войне и песни военных лет гармонично вплетались в птичьи трели и в шум телепекой верховьев и разносились по окрестам под беззабываемыми весенними небом. И порой вспыхивали хлопки крыльев голубей в током полёте». Праздник. День Победы».

Культурно-патриотическая нить

– Как только информация появилась в интернет-пространстве и социальных сетях, – рассказывает один из организаторов всероссийской акции Сергея Малыхин, – нас поддержали Министерство при-

родных ресурсов и экологии, Министерство образования и науки, Общественная палата Алтайского края, заповедники «Тигирекский», «Катунский», «Алтайский» и другие.

«Голубь мира» летит на «Крыльях Победы»

Начало на стр. 3

Ход акции

В социальных сетях национального заповедника, – рассказывает в начале мая по ходу акции один из организаторов акции заместитель директора по экологическому просвещению, туризму и рекреации Саяно-Шушенского заповедника Альбина Скляр, – уже более 2000 просмотрено, много репостов. Участники размещают хештег, логотип акции, свои фотографии.

– Мы собрали 4 маля превью-карты информацию по «Голубь мира», – сообщила заместитель директора Алтайского краевого детского экологического центра Наталья Батлук. – По далёко не полным данным, на сегодняшний день к акции присоединились десятки тысяч людей. Хочется рассказать всего о некоторых участниках.

Татьяна Денисова из Тальменки Алтайского края написала на своей странице: «Всем привет! Я участвую во Всероссийском флешмобе «Голубь мира», посвящённом 75-летию Великой Победы! И отпрали Голубя Мира в виртуальном пространстве!» и разместил фотографию.

Активно к флешмобу присоединился Томский техникум информационных технологий и многие регионы Сибири, а начиная с 9 мая и сегодняшний день к акции присоединились десятки тысяч любителей. Хочется рассказать всего о некоторых участниках.

Татьяна Денисова из Тальменки Алтайского края написала на своей странице:

«Всем привет! Я участвую во Всероссийском флешмобе «Голубь мира», посвящённом 75-летию Великой Победы! И отпрали Голубя Мира в виртуальном пространстве!» и разместил фотографию.

Активно к присоединился Томский техникум информационных технологий и многие регионы Сибири, а начиная с 9 мая и сегодняшний день к акции присоединились десятки тысяч любителей. Хочется рассказать всего о некоторых участниках.

«Уже в течение пятнадцати лет в Томском техникуме информационных технологий проводится традиционный флешмоб в честь Дня Великой Победы. Тогда же 9 Мая студенты и сотрудники техникума создают «живые символы» Победы. Ни наших фото вы можете увидеть, как это было в год 70-летия Победы и в другие даты.

В этом году связи с дистанционным форматом работы и требованиями самоизоляции мы не можем реализовать наш традиционный формат. Но нельзя дать традиции прерваться! 9 мая – особый праздник. И мы отмечаем его всегда, несмотря ни на что.

Поэтому мы приглашаем всех, кто помнит и чтит ветеранов, кто гордится НАШЕЙ ПОБЕДОЙ! Присоединяйтесь! К Всероссийской акции «Голубь мира» попустят День Победы!», – написано на странице техникума «Вконтакте».

Кстати, Томская область стала одним из самых активных участников акции «Голубь мира».

«Ветераны, прадедушки и прабабушки, не вернувшиеся с войны... Спасибо вам огромное за то, что у нас над головами светит яркое солнце и переливается хрустально-голубое небо. Мы ходим



Ростислав из Яйло



Александр Дежнёв из Алтайского края



Александра Гуськова из Тамбовской области

по земле и радуемся каждому благодатному дню, вспоминая все за то, что мы вдали полной грудью чистый воздух, наполненный чистотой Победы! И мы на самом деле можем ЖИТЬ!» – пишет участница акции из Республики Удмуртия Екатерина Митрофанова. А сопровождается публикациями такими яркими, действительно жизнерадостными фотографиями.

Учащиеся и коллектив Майнской средней школы (Республика Татарстан) тоже присоединились к акции «Голубь мира». «Героические подвиги Великих людей на всегда вписаны в историю нашей страны. Для них важен пример наших предков, тем, что самопожертвование, мужество, стойкость духа и любви к Родине стали для многих образом жизни! Это огромный нравственный урок будущим поколениям!» – написано в публикации.

Накануне

На 4 часа утра 8 мая всероссийскую акцию #1941ГоЛубьиМира1945, стартовавшую 22 апреля в Алтайском крае, поддержали более половины регионов страны. За

последние два дня к акции, стартовавшей в Алтайском крае, присоединились Республика Татарстан, Самарская, Саратовская, Иркутская, Курганская, Ростовская и Тульская области.

– Всего за последние два дня участники «добровольца» более 2000 постов. Новые публикации продолжают появляться. Причём в последние дни процесс резко актизировался, – об этом 7 мая сообщила Наталья Батлук.

На сегодняшний день к акции присоединились новые десятки тысяч людей. Особенно трогают за сердце некоторые посты в Интернете.

Галимгерим Мамбетова из Тальменки Алтайского района Алтайского края поддержала акцию такими словами: «В преддверии 75-летия Победы мы разы присоединялись к Всероссийской акции «Голубь мира». В сложившейся ситуации в стране перенесли все праздники, которые так ВАЖНЫ для нас ВСЕХ. А эта акция помогает нам отдать дань памяти и славы нашим дорогим героям, ветеранам, на чью долю выпала нелётная участь сурвоях военных лет. Низ-

кий поклон им до земли за мирное небо над головой, за нашу Родину! Миллионы солдат сложили свои головы. Мы помним их! Помним их подвиг! Это НАША история! Мы гордимся тем, что являемся потомками великого народа...» – пишут ребята в своём сообществе в «ВКонтакте».

А Назар Беспалов из села Тальменки, присоединяясь к акции «Голубь мира», выразил благодарность своим прадедам Анатолию Яковлевичу Мелехову и Захару Ивановичу Ивачеву.

Интересно, что больше всего участников «приросло» на кануне Победы в Тамбовской области – более 250 за двое суток.

Юрий Марински накануне Дня Победы отметил:

- Количества участников будет полночтено, итоги проанализированы, но уже сейчас можно констатировать, что акция получилась. Сотни тысяч белых голубей «взлетели» 9 мая в Интернете и с окон участников акции и свили «гнёзда памяти» в душах детей, их пап, мам, бабушек и дедушек! С Праздником великой Победы!

В ситуации, когда нет живого общения, мы не сидим и не ждём лучших времён, а ищем новые возможности для работы с людьми

Общая информация

Важно!

На 4 часа утра 8 мая всероссийскую акцию #1941ГоЛубьиМира1945, стартовавшую 22 апреля в Алтайском крае, поддержали более половины регионов страны

Цифры



За последние дни, начиная с 8 мая, добавилось более 1000 постов

Интересно

Символ всероссийской акции #1941ГоЛубьиМира1945 побывал в глубинах Телецкого озера

Заметки

В ситуации, когда нет живого общения, мы не сидим и не ждём лучших времён, а ищем новые возможности для работы с людьми

Истории нашей великой страны



Валентина Мещерякова



Анна Боченова



Альбина Склар



Наталья Батлук



Сергей Малыхин

Природа Алтая

Присоединяйтесь!

«Наши предложение отметить День Победы в онлайн-формате вызвало настолько мощный и яркий отклик, что мы решили продолжить акцию #1941ГолубьМира1945. Ведь впереди еще одна столь же значимая, но, наверное, более трагическая дата – 22 июня, день, когда началась Великая Отечественная война. Общение в социальных сетях, в средствах массовой информации дает нам возможность через историю семьи, истории наших родных и близких глубоко погрузиться в историю страны. Часто бывает так, что проводят акции – и с плеч долой. Мы намерены пропутинуть, как говорит директор ГМИЛИКА Игорь Коротков, культурно-патриотическую нить между двумя этими датами. С наилучшими публикациями, созданными участниками нашей акции, мы познакомим читателей нашего издания в мае и в летних номерах», – отметил редактор газеты «Природа Алтая» Сергей Малыхин.

Любому желающему может скачать логотип акции на официальных сайтах инициаторов – Алтайского краевого экологического центра (АКДЭЦ), ассоциации детского и молодежного туризма (АДИМТур), «Моя малая родина», краевого общественного движения «Паччи с дома своего». Вместе с заместителем директора Алтайской лётной школы Константином Петровичем мы договорились обединить проект «Голубь мира» с проектом «На крыльях Победы». В память о германских сражениях времён Великой Отечественной войны будущие лётчики – воспитанники Алтайской лётной школы совершают виртуальные полёты над городами-героями России, сопровождая их будет наш логотип. Уже разработки есть, смотрите фотографии, а подробности проекта «На крыльях Победы» от Константина в колонке на соседней странице.

Мы уверены, что отпечатнутые на бумаге запечатки, прежде всего Типческого, Алтайского, Катунского, Салто-Чулчинского, Федерального детского эколого-биологического центра, Общественная палата Алтайского края и многие-многие другие.

Приглашаем и вас, наши друзья, читателя и соратники. Предложения можно отправить по электронной почте prirodaaltai@mail.ru и batluknataly@mail.ru.

Организаторы акции

Фото из архива
редакции, социальных
сетей и присланные по
нашим адресам

ОБЩАЯ ИНФОРМАЦИЯ

Цифры



Больше всего участников «присошло» накануне Победы в Тамбовской области – более 250 за двое суток

Важно!



Такие акции, как «Голубь мира», – это упрочение связи гражданина со своей страной. Это культурная нить, связывающая конкретного человека с историей Родины. А возможность сделать голубя своими руками на виртуальном мастер-классе поможет людям поработать своими руками. Это очень важно – сочетание разных форматов работы. Я

Цифры



По далеко не полным данным, на сегодняшний день к акции присоединились десятки тысяч людей

Культура



Нас всех в определённом смысле объединяют культура, экология и история

Символическая связь времён

Посмотрите на снимок в сопровождении материала **Игоря Марискина**, на котором воинский лётчик отправляет голубеграмму. Прошло много лет, изменились средства связи, утратила свою значимость голубиная почта.

А голубь как символ мира остался. Поэтому символичным выглядит наша ставшая совместной с лётышкой школой акция «Голубь мира» на «Крыльях Победы».

Это и есть та связь времён, «культурная нить», о которой сегодня на наших страницах говорит директор Государственного музея истории литературы и культуры Алтая **Игорь Коротков**.

Не правда ли?



Проект «На крыльях Победы»

К 75-летию Великой Победы в Алтайской школе-интернате с первоначальной лётной подготовкой стартовал проект «На крыльях Победы!». В память о героических сражениях времен Великой Отечественной войны будущие пилоты, выпускники Алтайской лётной школы совершают виртуальные полёты над городами-героями.

В рамках проекта юные патриоты сейчас самостоятельно выстраивают маршруты и с помощью авиатренажёров готовят полёт над городами-героями бывшего СССР: Москвой, Ленинградом, Севастополем, Смоленском, Керчью и другими, получившими это доблестьское звание за проявление массового мужества и героизма при защите Родины.

Виртуальный лётчик должен основательно подготовиться: не только продумать траекторию своего полёта, но также предварительно изучить исторические материалы о подвигах отважных защитников города-героя, о реальных людях, связанных с тем мечтом боевой славы, над которым он будет совершать свой мирный полёт.

Репортаж о ходе проекта «На крыльях Победы!», который стартовал 9 мая 2020 года, с записью виртуальных полётов и рассказами юных лётчиков о городах-героях будет представлен на YouTube-канале «Алтайская лётная школа». Именно здесь и будут размещаться видеоролики о нашей совместной с газетой «Природа Алтая» акции. Ребята расскажут не только о городах-героях, но и многом другом.

Константин ПЕРШИН, заместитель директора Алтайской лётной школы, координатор проекта

Наши крылатые друзья

Почтовые голуби – это словосочетание слышали все. Большинство знают, что эти птицы доставляли почту в далёкие времена, когда других способов относительно быстрой доставки не было. Что это за почтовые голуби? А как птицы доставляли

почту? Куда летели? Что их мотивировало? На какое расстояние могли доставлять голубеграммы? Откуда они знают, куда им лететь? Остались ли почтовые голуби до настоящего времени? Зачем они нужны сейчас? Итак, по порядку.

Что это за почтовые голуби?

По некоторым данным, человек приручил голубей более 50 веков назад. Уже тогда жители разных стран сумели разглядеть уникальные и очень ценные качества таких пернатых – умение безошибочно находить свой дом.

Как только появился государство, и возникла потребность быстро передавать сообщения между центром и провинциями, голуби стали выполнять эту роль. А уж когда государства обзавелись большими армиями и стали совершать длительные военные походы, почтовые голуби стали очень востребованы.

Энциклопедический словарь **Ф.А. Брокгауза** и **И.А. Ефрема** пишут: «Голуби... применяемые к передаче вестей, назывались особо. Особо, ако очерченной породы, почтовые голуби не существуют, а способности, необходимые для указанной деятельности, выработаны в них постепенным подбором родичей и тщательным уходом за ними. Разновидностей почтовых голубей много».

Итак, голуби, которые доставляют сообщения, почту, называются почтовыми.

Как они доставляли почту?

В далёкие времена существовало два быстрых способа доставить сообщение – это конный гонец и голубь. И тот и другой способ имели свои преимущества и недостатки.

Если конный гонец мог привезти большой конверт с тяжёлыми печатями из сургуча, то голубь доставлял только небольшие записи с ограниченными объёмами информации, поэтому почтовые письма писались на очень тонкой папиросяной бумаге, калели в мешочек, который крепили на спине, хвосте или лапке птицы. Затем был придуман более экономный способ.

Выглядело это так. Люди приносили письма на специальный «голубиний» постамент. Там тексты набирали мелким типографским шрифтом, верстали наподобие газетного листа, а потом фотографировали с большим увеличением.

В результате множество посланий умещалось на тоненькой голубиной пленке, которую помещали в карман и прикрепляли к голубью. На месте получения пленки просматривали на экране, а специальные чиновники переписывали тексты посланий. Теперь один голубь за один раз мог доставить ин-



Отправка голубеграммы

формацию ёмкостью 70 тысяч слов.

Куда летели?

Вы считаете, что голуби летели туда, куда нужно доставить сообщение? И окажетесь неправы.

Голубь летит только свою голубятню, питомнику, голубиную станцию.

Итак, почтовые голуби жили на голубиных станциях. Всёмёй обычна ситуация.

В мирное время был человек, который хотел отпраздновать собственный праздник. Пусть будет купец. Он брал с собой клетку с птицами из своей голубиной станции (голубятня) и вёз их с собой, кормил, поил, ухаживал за ними. Когда было нужно, он писал короткое сообщение, призывающее к лапке голубя и выпускал его.

Тот, с маниакальным упорством летел в свою голубятню, где с него снимали послание. А такою прутешествие купца могло длиться больше года.

Что заставляет их возвращаться домой?

Напомним, что голубь всегда летит к себе домой.

Мотивом служит мощный инстинкт, который «заставляет» её возвращаться. Ещё большая тяга к дому возникает, если там осталась вторая половина голубиной пары.

Кстати, а на какое расстояние голуби доставляют голубеграммы?

Как правило, в обычном, «рабочем порядке» – около 300 километров. Но лучшие представители почтовых голубей возвращаются домой с 1000 и даже 2000 километров!

Откуда эти птицы знают, куда им лететь?

Это очень интересный и до сих пор не изученный до конца вопрос. Многие животные вынуждены находить места своего появления на свет после длинных миграций. Эта способность называется «стороной» или «компасом».

У почтовых голубей хоминг развил в процессе многовекового искусственного отбора. Так как же они находят дорогу домой? Благодаря исследованиям, точно известно, что для ориентирования голуби используют Солнце, Луну, звёзды, магнитное поле Земли, видуемые ориентиры, обоняние и даже, возможно, инфракраску.

Зачем они нужны сегодня?

Остались ли почтовые голуби до настоящего времени? Да и вообще, зачем они нужны сейчас?

В настоящее время голубиная почта утратила своё историческое практическое значение. Исключением являются пиар-акции, показательные выступления и т. д.

Так что почтовых голубей меньше не стало. Просто им нашлось другое применение. Их стали называть спортивными. Во всем мире созданы клубы спортивного голубеводства, проводятся сотни крупных соревнований, лучшие спортивные голуби стоят баснословных денег.

Как со спортивным голубеводством в Алтайском крае?

В Алтайском крае многочисленны голуби бойные

и в меньшей степени декоративных пород. Спортивным голубеводством у нас никто серьёзно занимается.

В питомнике Алтайского краевого детского экологического центра создана группа белых спортивных голубей. Птицы молодые, сейчас находятся в процессе обучения, но уже могут летать в пределах Барнаула.

Голуби планируются для проведения спортивных соревнований, массовых мероприятий и патриотических акций. Мы попробуем использовать их во время второго этапа патриотической акции #1941ГолубьМира1945#.

Игорь МАРИСКИН,
директор Алтайского детского экологического центра



Почтовый голубь с приспособлением для фотосъёмки местности

ОБЩАЯ ИНФОРМАЦИЯ

История



По некоторым данным, человек приручил голубя более 50 веков назад

Заметки



В далёкие времена существовали два быстрых способа доставить сообщение – это конный гонец и голубь

Цифры



Лучшие представители почтовых голубей возвращаются домой даже с 2000 километров!

Интересно



Почтовых голубей меньше не стало. Просто им нашлось другое применение



Фестиваль заповедной культуры
— 2020

1 апреля в десятый раз стартовал международный проект — фотоконкурс «Живая природа Алтая — 2020». Параллельно (и с одноименным называнием) в этом году продолжит работу Фестиваль заповедной культуры, посвященный особе обитателям природных территорий: заповедникам, национальным и природным паркам, заказникам, памятникам природы, а также вопросам сохранения естественных экосистем и их сосуществования с человеком.

Заповедная культура — это динамическая совокупность знаний о живом и об особо охраняемых природных территориях, методах охраны и восстановления биоразнообразия, способов устойчивого развития сообществ местного населения, арсенала средств экологического просвещения, фильмографии, правил поведения, этикета и т.д.

Фестиваль — привлек внимание к вопросам сохранения природы и её сосуществования с современной цивилизацией. Это многофункциональный многодневный праздник заповедной культуры!

Мероприятия будут проходить не только в выходные дни с декабря 2020-го по январь 2021 года во время экспонирования выставок, как это было в прошлом году, но и в другое время. Основные площадки фестиваля — Государственный музей истории литературы, искусства и культуры Алтая (ГИЛИКА) и Национальный музей Республики Алтай имени А.В. Анодина, также библиотеки, музеи и дома культуры городов и сёл Алтая.

В рамках фестиваля будут организованы тематические дни фотографии, видео, добровольчества, заповедных территорий, туризма, песни, поэзии, прозы, детей. Они пройдут в виде лекций, демонстраций видео и фотографий, веб-мостов, тематических круглых столов, конференций, квестов, игровых мероприятий. Кроме того, запланированы выставки фотографий, картин, продуктов народного творчества и многое другое.

Елена РЕПЕТУНОВА, заместитель директора Тигирекского заповедника

Вы любите природу, заботитесь о природном наследии, вам есть что рассказать и чем поделиться? Присоединяйтесь, мы открыты для сотрудничества. Предлагайте темы, площадки, выступления. Мы готовы к совместной работе!

Страница Евгения ВЕСЕЛОВСКОГО,

Яйлю, Алтайский заповедник и Алтын-Кёль лично для меня и многих других людей ассоциируются не с гладью озера, шумом низовья и верховья, заповедным режимом, утешным ходом и прочими особенностями Телецкого, а прежде всего с Евгением Веселовским. И дело даже не в уникальности этого человека, на Заповедных Островах уникален, поверьте, каждый (а в жизни разве не так?), но и в особом таланте общения этого человека. И ощущение его надежности, что ли.

В общем, кто знает Веселовского, поймет. А рас-

казы Евгения — это нечто особенное. Правда, в самом начале у меня — редактора — наступил зумбовый скрежет: хорошо, ах, как хорошо, но. Боже, почему же неершива! И требовалось особое терпение, чтобы убрать лишнее, мелкое огрешное, не изменяя текста «огранить» алмаз. Но оно того стоило. Теперь Женя пишет всё лучше и лучше. Хочется пожелать ему успеть оформить свою книгу. А всё для этого уже есть. Впрочем, судите сами. Напарник и по совместительству редактор газеты Сергей Малыхин.

Начало Большого путешествия, или Чулышман как «основание пирамиды возможностей»

...**Андрей** вернулся с разведки борда как раз к завтраку. **Натали** и **Оля** уже собирали свои вещи и терпеливо ждали у костра, тихо переговариваясь и наблюдая за танцующими изысками племени...

Воспоминания автора

Я спросил **Андрея** взглянем, и он мне ответил спокойным утвердительным кивком. «Пусть скажет бродест», — подсказал я и стал «накрывать на стол», она же поистине котелок с гречневой кашей и поставил на широкий листьевинный пень. Рядом с каплей пристроил сковороду с тушеной фасолью и поджаренными харисумами. Повесил на таган котелок с водой для чая и кофе и пригласил нацу маленькой команды путешественников к столу.

После завтрака, привлеченного по желанию чаем с бадамом и багульником и крепким чёрным кофе, мы упаковали личные вещи и походный инвентарь в арчимаки, заседали на вычищенные лопатами свой экспедиционный походской кочергой и отправились к борду через Чулышман, который назвал **Андрей**.

Борд называется Ару, то есть «чистый». В этом месте Чулышман несет свои мощные прозрачные воды через длинный и широкий перекат. Перекат часто меняет своё место из-за бурного течения и иных природных факторов. Как и в этом году, с его особенно высокой осенней водой.

Мы подъехали к длинному «косому» борду. Кони насто-



На Телецком озере

роженно фыркали и придали ушами. **Андрей** взял в повод лошадь **Ольги Ливорновой** — напего походного перевозчика, а я подхватил лошадь **Натали Рид** — преподавателя-филолога, писателя и путешественницы из солнечного Албукерке.

Мы вошли в бурные воды горной реки. Шли медленно, наискось по течению, целись в широкий перекат и лежачий берег. Речные волны поднимались всё выше и выше, а на середине борда начали заливать седла.

Но **Андрей** спокойно вёл караван, вода слалась и позволила нам без особых трудов ободриться из её объятий. На берегу мы радостно спрыгнули со своих

«росинантов», ласково потрапали им по мокрым шеям, благодаря за работу, и сказали «Спасибо!» Чулышману за проявленное добротущие и благородство.

Однако лукавая алтайская природа подготовила нам ещё одно испытание — как оказалось, мы попали на остров... И для того чтобы окончательно ступить на твёрдый берег, и в итоге на сушу, за «Кату-Ярык», нам предстояло перейти небольшую узкую протоку, метров девять, не больше. Течение в ней было быстрое, мощное, а противоположный берег подмыт, с крутым обрывом.

Пока **Натали** с **Олей** ожидали в своём счастливом неизвестии решения серьёзной

проблемы, **Андрей** удачно брёл через протоку, на бегу спешился и, привязав своего коня, вернулся на обрыв.

Я зашёл на своё верном «росинант» в воду ниже по течению для страховки и скомандовал **Натали**, направить лошадь к берегу. И алтайская лошадь послушалась команды американской писательницы, двинулась в сторону моего напарника, который подхватил её под уздцы и помог выйти на обрывистый берег.

В это же время конь **Ольги** без команды самостоительно двинулся следом, но на самой струе вдруг споткнулся о крупный камень и упал на передние колени. Стремительная вода стала заливать седло и арчимаки, грозя опрокинуть лошадь с водой.

Я не помню, как оказался рядом, крепко ухватился за лужу седла одной рукой, а вторую протянул вниз. Ухватив наружную седловину за коноплю толстовки, разрезав рванул вверх. Лошадь тут же поднялась, с колен и уверенно двинулась к берегу с мокрой наездницей, где её и принял **Андрей**. Следом выпал и я.

На большой поляне коней рассределяли и поставили на арчимаки. Достали из мокрых арчимаков гермошапки с сухой одеждой и переселились на «Кату-Ярык», нам предстояло перейти небольшую узкую протоку, метров девять, не больше. Течение в ней было быстрое, мощное, а противоположный берег подмыт, с крутым обрывом. Вытикли из снаряженного спальника флижку с проверенным «русским лекарством» и налили по «пинсиру». Выпили все, даже **Натали**. И все сразу заговорили, сбрасывая возбуждение и давая выход адреналину...

Я хожу взад-вперёд перед нашей группой.



По долине Чулышмана



У костра

Спецвыпус

Выпуск осуществлён при финансовой поддержке Федерального агентства по печати и массовым коммуникациям

Интересно



Борд называется Ару, то есть «чистый»

Заметки



По мере знакомства у меня возникает тревожное чувство за экспедицию и за её участников

Интересно



Чулышман несёт свои мощные прозрачные воды через длинный и широкий перекат

Заметки



Речные волны поднимались всё выше и выше, а на середине борда начали заливать седла



КРАСНАЯ КНИГА РФ: Принят новый список

2 апреля Министр России зарегистрировал приказы Минприроды России, подписанные министром природных ресурсов и экологии РФ **Дмитрием Кобылкиным**, об утверждении Перечня объектов животного мира, занесенных в Красную книгу Российской Федерации в порядке ведения Красной книги.

Документы опубликованы на официальном интернет-портале правовой информа-

ции Минприроды России впервые занесены в Красную книгу РФ 29 новых видов птиц и 14 мlekопитающих. Попал в редакцию перечня и таймень-обыкновенный, включенный в Красную книгу Алтайского края.

Работа велась длительный период. Предыдущая версия Красной книги РФ датирована 1997 годом, а обновление списков должно проводиться раз в 10 лет. Ранее в список животных, которых предполагали занести в Красную книгу РФ, и сам процесс подготовки новой редакции вызывало немало споров.

По поручению главы Минприроды России в 2019 году комиссия экспертов была обновлена, обсуждение и согласование видов было активизировано под руководством заместителя министра **Елены Пановой**.

В результате проделанной работы только по самым многочисленным таксонам – мlekопитающим и птицам – в список занесено 43 новых объекта.

Среди 14 мlekопитающих, впервые попавших в Красную книгу РФ, плотоядная кошатка, сайгак, черноногачий сурок, крапчатый суслик, песец, полосатая гиена, саспийский толен, нессылько популяций ящериц, ящерица, коричневая полозья, снежный баран и другие. Отметим, сайгак также входит в перечень приоритетных объектов животного мира, меры по сохранению которого реализуются в рамках федерального проекта по сохранению биоразнообразия национального проекта «Экология».

Впервые занесены в Красную книгу страны 29 видов птиц, среди которых чернозобая гагара, малая колибри, серый гусь, гуменник, касатка, очковая гага, сибирская гага, камчатский тетеревятник, большой подорлик, большая белая куropатка, чернорюхий глухарь, исландский песочник, малый веретеник и другие.

По материалам
Минприроды России

Сообщает Минприроды России

22 апреля 2020 года в мире в 50-й раз отметили День Земли. Активное участие в юбилейных мероприятиях приняли особо охраняемые природные территории федерального значения.

На своих страницах в социальных сетях заповедники и национальные парки продемонстрировали эколого-туристический потенциал территорий, рассказали о культурных и исторических достопримечательностях, поделились научными

открытиями и дальнейшими планами. Но самое главное – такие акции позволили каждому не выходя из дома совершить путешествие по земным уголкам страны, полюбоваться всеми красотами разных широт.

Организатором объединяющей интересом к родной природе акции выступил информационно-аналитический центр поддержки заповедного дела Минприроды России.

Не выходя из дома,

или Как День Земли объединил население страны любовью к родной природе

Старт

Флемшоб старался на берегу Тихого океана, в Кроненском заповеднике (Камчатский край). Сотрудник службы охраны **Анна Елисеева** провела экскурсию по бухте **Ольга**, рассказала об истории данного места с начала XVIII века, о коренном народе –тельменах, проживавших на этих берегах, о зарождении поселка Кронока.

А также разрушительный землетрясение, уничтожившее поселок, и его житель **Анисифор Крупенин**, который спас жителей от предшествующего цунами, а впоследствии вместе с **Татьяной Устиновой** стал первооткрывателем знаменитой Долины гейзеров.

Даурия

Даурский заповедник (Забайкальский край) погрузил виртуальных зрителей в машину УАЗ и повёз на скальный участок Адан-Чалон, чтобы вместе с научными сотрудниками установить камеру фотографов, которая возле этого места, где на днях был обнаружен краснокнижный кот мануэл.

В это время года самки мануэла вынашивают детёнышей, а фотоловушка будет фиксировать процесс.

Республика Алтай

Алтайский заповедник (Республика Алтай) в лицо лучшего экскурсовода **Евгения Веселовского** (на снимке) выпад в прямой эфир с берега Телецкого озера. Программа традиционна для этого года в Алтае: ранняя, мелодии и марафон уже вышли на отрывышки.

Поэтому работы в научном отделе сейчас очень много. Сотрудники отдела мониторят объекты животного мира, а госинспекторы патрулируют акваторию и долину реки Чульышман, пресекающие нарушения в период, когда у многих животных проходит брачный пород.

Дагестан

Дагестанский заповедник (Республика Дагестан) провел экскурсию со смотровой площадки на вершине Бархана Сарыкум, крупищегося автомонумента «Бархан Евразия».

Сотрудники ОППТ рассказали историю уникального природного образования, показали хищных



Евгений Веселовский

тигров, грифов и сипов, облюбовавших эту природную пещеру.

Оренбург

Оренбургский заповедник (Оренбургская область) не смог выйти в прямой эфир в связи с ураганным ветром, помехами связи и обнаружением на горизонте задымлением. Однако несмотря на сложности, прямой эфир состоялся.

Заповедники оперативно выставили замену – своего бывшего пресс-секретаря, а также сотрудника Росгидромета Марии Григорьевны Россия **Наталию Судзу**, которая рассказала зрителям о первой в России программе реинтродукции лопшины Презревальского, а также поделилась историей о первом в мире жеребенке-отказнике, выкорыстленном сотрудниками заповедника и возвращённом в табун.

Воронеж

Воронежский заповедник (Воронежская область) организовал экскурсию по биоразнообразию, проровил тайными коридорами в конференц-зал зризузов и от лица всех зрителей угостил главный символ заповедника морковкой.

Владай

Вместе с научными сотрудниками **Валдайского национального парка** (Новгородская область) зризузы отправились в рейд по озеру Вилье, одному из самых больших на территории.

Несмотря на сильное волнение, им удалось взять пробы воды, узнать, что такое токситмер, измерить с его помощью температуру воды и её насыщенность кислородом.

Арктика

Пламенный арктический привет передали с Земли Франца Иосифа госинспекторы наципарка «Русская Арктика» (Архангельская область).

Они получили более полугода назад вактум в непростых климатических условиях. На ОППТ разработан целый свод правил жизни в условиях самоизоляции.

О зубрах

Специалисты Окского заповедника (Рязанская область) пригласили в Питомник чистокровных ка-

казско-беловежских зубров, предложили принять участие в конкурсе «Придумай им зубрёнку».

В завершении флемшоба прекрасная новость о зубрах привез и из Приднестровья – Тимофеевский заповедник (Московская область).

В День Земли здесь заселили на свет первый в 2020 году зубрёнок как символ возрождения популяции этих величественных краснокнижных животных.

Заместитель директора по содержанию и разведению зуборов **Ирина Землянко** увидела новорождённого мальчика среди нескольких зуборов **Мураками**, отец телёнка, находился рядом.

Имя матери пока неизвестно: первое время животных держатся вокруг новорождённого всем стадом.

А вот как назвать зубрёнка, на ОППТ уже придумали. Если это девочка, то Муземлик, а если мальчик – Муземлик.

Новый формат

Для самих сотрудников ОППТ участие в столь масштабном мероприятии и возможность поделиться опытом с коллегами с других территорий стало волнительным и значимым событием.

– Впечатлен! море! Для нас формат оказался очень интересным. С удовольствием провел ещё трансляции! Решите включить в практику регулярное ведение трансляций с маршрутом. Порадовало количество присутствующих и активность в комментариях! Очень приятно было, что

получилась хорошая обратная связь», – делится впечатлениями представители подведомственных Минприроды России ОППТ.

У наших коллег

Ряд учреждений приурочил к Дню Земли тематические проекты, направленные на поддержку своих давних друзей и партнеров. Влаге начинания были восприняты в реальность с учётом всех норм безопасности.

В частности, коллеги и партнёры нашей газеты – сотрудники заповедников «Хакасский» (Республика Хакасия) и «Саяно-Шушенский» (Красноярский край) при поддержке национального фонда «Страна Заповедная» и Хакасского республиканского отделения «Русского географического общества» собрали специальные наборы, в которые вошли различные игрушки, альбомы и заповедные тетради.

– Всё это не только разнообразит время, проводимое людьми дома в условиях самоизоляции, но будет формировать интерес к окружающей природе, воспитывать правильные «зелёные» привычки в жизни, – отмечают специалисты эколого-просветительских отделов ОППТ.

Заповедник «Саяно-Шушенский» передал подарочные наборы школьному лесничеству «Муравей» (Центр туризма, краеведения и экологии посёлка Шушенского), в Шушенский детский дом, Усинское лесничество, Ермаковское школьное лесничество, РМБУ «Комплексный центр социального обслуживания населения» (Шушенское), а также детские общеобразовательные школы и один детский сад.

Остаётесь дома, оставайтесь с нами и будьте здоровы!

Страницу подготовил
Сергей МАЛЫХИН
по информации
Минприроды России

Добрые дела на ОППТ продолжаются не только в День Земли! Для заповедников и наципарков страны это норма жизни.

С актуальным расписанием активностей вы можете ознакомиться на сайтах заповедных территорий и в анонсах Минприроды России.

Выпуск осуществлён при финансовой поддержке Федерального агентства по печати и массовым коммуникациям

Интересно

На ОППТ разработан целый свод правил жизни в условиях самоизоляции

Материалы

Минприроды России

Заметки

В это время года самки мануэла вынашивают детёныш, а фотоловушка будет фиксировать процесс

Материалы

Минприроды России

Интересно

Ряд учреждений приурочил к Дню Земли тематические проекты

Материалы

Минприроды России

Заметки

Попал в редакцию перечня таймень обыкновенный, включённый в Красную книгу Алтайского края

Материалы

Минприроды России



Мир Дениса СОЛОМАХИНА



ПРИРОДА АЛТАЯ

Газета «Природа Алтая». Учредитель – Министерство природных ресурсов и экологии Алтайского края. Газета зарегистрирована Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Алтайскому краю и Республике Алтай. Свидетельство №Л ИНТУ 22-00674 от 26 апреля 2017 года. Объем 5 п.л. Выходит один раз в месяц. Главный редактор Малыгин С.И. Время подписания в печать: 18.05.2020, по графику 9:00, фактически 9:00. Тираж 5000 экз. Цена свободная. Адрес редакции: 656008, Алтайский край, Барнаул, ул. Пролетарская, 250, тел. (3852) 65-22-02. E-mail: prirodaaltai@mail.ru. Сайт: <http://www.PrirodaSibiri.ru>. Издатель: КБУ ИД «Реплион», 6+ № 5 (293) 2020. 656008, Алтайский край, Барнаул, ул. Пролетарская, 250, тел. (3852) 63-88-80. Адрес типографии: 656043, Барнаул, ул. Короленко, 105, ОАО ИПП «Алтай», тел. 63-36-15. Заказ: 5768